Блок № 1.

Уровень «3»

1. Сколько бит памяти займет слово «микропроцессор? 
2. Текст занимает 0,25 Кб памяти компьютера. Сколько символов содержит этот текст?
3. Текст занимает полных 5 страниц. На каждой странице размещается 30 строк по 70 символов в строке. Какой объем оперативной памяти (в байтах) займет этот текст? 

4. Считая, что каждый символ кодируется 1 байтом, оцените информационный объем следующего предложения из пушкинского четверостишия: «Певец Давид был ростом мал, но повалил же Голиафа!» 
     а)
400 бит     б)
50 бит      в)
400 байтов     г) 5 байтов

5. Считая, что каждый символ кодируется 1 байтом, оцените информационный объем следующего предложения в кодировке КОИ-8: «Сегодня метеорологи пред​сказывали дождь». 
     а)
250 бит     б)
320 бит     в)
320 байт    г)
40 бит

6. Считая, что каждый символ кодируется 16 битами, оцените информационный объем следующего предложения в кодировке Unicode: «Каждый символ кодируется 8 битами». 
     а)
34 бита    б)
704 бита   в)
544 байта  г)
544 бита


Уровень «4»

7. Текст занимает полных 10 секторов на односторонней дискете объемом 180 Кб. 1 Дискета разбита на 40 дорожек по 9 секторов. Сколько символов содержит текст?

8. Сообщение передано в семибитном коде. Каков его информационный объем в байтах, если известно, что передано 2000 символов?
Уровень «5» 

9. Сколько секунд потребуется модему, передающему сообщение со скоростью 28800 бит/с, чтобы передать 100 страниц текста в 30 строк по 60 символов каждая, при условии, что каждый символ кодируется 1 байтом? 
10. Сколько секунд потребуется модему, передающему сообщения со скоростью 14400 бит/с, чтобы передать сообщение объемом 225 Кб? 
Блок № 2.

Основные понятия.
· кодирование — отображение дискретного (прерывного, импульсного) сообщения в виде определенных сочетаний символов;
· код (от франц. code — кодекс, свод законов) — правило, по которому выполня​ется кодирование;
· кодовая таблица (кодовая страница) — таблица, устанавливающая соответ​ствие между символами алфавита и двоичными числами.
Уровень «3» 

11. Как будет выглядеть слово «диск», записанное в кодировке СР1251, в других кодировках?

В задачах 12 и 14 используются текстовый редактор Hieroglyph и программа Калькулятор
12. Перейдите от двоичного кода к десятичному и декодируйте следующие тексты: 

а) 01010101 01110000 0100000 00100110 00100000 01000100 1101111 0111011101101110;
6)010010010100001001001101; 

в) 01000101 01101110 01110100 01100101 01110010.

13. Декодируйте следующие тексты, заданные десятичным кодом:
а) 087 111 114 100;       

б)  068 079 083;        

в) 080 097 105 110 116 098 114 117 115 104.

13.1. Петя и Коля пишут друг другу электронное письмо в кодировке КОИ-8.  Однажды Петя ошибся и отравил письмо в кодировке Windows. Коля получил письмо и, как всегда, прочитал его в КОИ-8. Получился бессмысленный текст, одно из предложений которого имела вид: К ЧАЮЪ ХМТНПЛЮЖХЪ ЛНФЕР ЛНФЕР АШРЭ ОПРЕДЯРЮБКЕМЮ Я ОНЛНЫЭЧ ВХЯЕК
13.2. Используя программу MS Word(Вставка\Символ), закодируйте тексты:

         1)Арифмометр   2) EPSON
13.3. Декодируйте тексты, используя программу MS Word (Вставка\Символ).

1) 205 197 32 196 197 203 192 32 200 199 32 204 211 213 200 32 209 203 206 205 192 46

2) 211 32 209 210 208 192 213 192 32 195 203 192 199 192 32 194 197 203 200 202 200 46

Уровень «4»
1) 14.1.Закодируйте тексты в коде КОИ-8:  

2) Абак 
3) IBM 

4) Суан-пан   

5) Соробан
1. 14.2. Декодируйте тексты с помощью кодировки КОИ-8.

1) 240 207 208 217 212 203 193 32 206 197 32 208 217 212 203 193 46

2. 2) 215 197 203 32 214 201 215 201 44 32 215 197 203 32 213 222 201 211 216 46
При решении задач этого уровня кодовые таблицы не используются.
14.3. Буква «i» в таблице кодировки символов имеет десятичный код 105. Что зашифровано последовательностью десятичных кодов: 108 105 110 107?

15. Десятичный код (номер) буквы «е» в таблице кодировки символов ASCII равен 101. Какая последовательность десятичных кодов будет соответствовать слову: 

a) file; б) help?

16.  Десятичный код (номер) буквы «о» в таблице кодировки символов равен 111. Что зашифровано с помощью последовательности десятичных кодов:
        а) 115 112 111 114 116;           б) 109 111 117 115 101?

17. Для 5 букв латинского алфавита заданы их двоичные коды (для некоторых букв из двух бит, для некоторых — из трех). Эти коды представлены в таблице:
	А 
	в 
	с 
	D 
	Е 


	000 
	01 
	100 
	10 
	011 



Определите, какой набор букв закодирован двоичной строкой 0110100011000:
а)
ЕВСЕА
б)
BDDEA
в)
BDCEA
г)
ЕВАЕА
Уровень «5» При решении задач этого уровня кодовые таблицы не используются.
18. С помощью последовательности десятичных кодов: 99 111 109 112 117 116 101 114 зашифровано слово «computer». Какая последовательность десятичных кодов будет соответствовать этому же слову, записанному прописными буквами? 

19. Десятичный код (номер) буквы «i» в таблице кодировки символов ASCII равен 105. Какая последовательность десятичных кодов будет соответствовать слову INFORMATION?

20. С помощью последовательности десятичных кодов 66 65 83 73 67 зашифровано слово BASIC. Какая последовательность десятичных кодов будет соответствовать этому же слову, записанному строчными буквами?

При решении задач используются кодовые таблицы.

21. Закодируйте с помощью кодовой таблицы ASCII и представьте в шестнадцатеричной системе счисления следующие тексты:
а)
Password;      б)
Windows;        в)   Norton Commander. 
22. Декодируйте с помощью кодовой таблицы ASCII следующие тексты, заданные шестнадцатеричным кодом: 

a) 546F726E61 64 6F;
б) 49 20 6С 6F 76 65 20 79 6F 75;
в) 32 2А 78 2В 79 3D 30.

23. Представьте в форме шестнадцатеричного кода слово «ВИС» во всех пяти кодировках.

24. Пользуясь таблицей кодировки символов, расшифруйте текст, представленный в виде шестнадцатеричных кодов символов:
а) 57 69 6Е 64 6F 77 73 2D 39 35;    б)  63 6F 6D 65 2D 4F 4Е 2D 6С 69 6Е 65.

